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Θέμα: Η ψυχική υγεία αποτελεί ανθρώπινο δικαίωμα. Σοβαρές ελλείψεις στο Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής. 

 

Το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής (ΨΝΑ) στο Δαφνί καλύπτει κατ’ αποκλειστικότητα το 1/3 των εφημεριακών αναγκών 

Ψυχικής Υγείας. Στην πραγματικότητα, το ποσοστό αυτό είναι πολύ μεγαλύτερο, δεδομένου του υπερτοπικού χαρακτήρα 

του ΨΝΑ, το οποίο εξυπηρετεί μια πολύ μεγάλη γεωγραφική έκταση που συμπεριλαμβάνει τη Στερεά Ελλάδα, την 

Πελοπόννησο, την Εύβοια, αλλά και νησιά του Ιονίου και του Αιγαίου. 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συλλέξαμε κατά την πρόσφατη επίσκεψή μας στο χώρο του ΨΝΑ, το Νοσοκομείο έχει σήμερα 

δυναμικότητα 279 κλινών, έχοντας αναπτύξει εννέα (9) Ψυχιατρικά Τμήματα Εισαγωγών (ΨΤΕ), τρία (3) Κέντρα Ψυχικής 

Υγείας και πλήθος δομών που περιλαμβάνουν ξενώνες, οικοτροφεία και ενοικιαζόμενα διαμερίσματα. Τα επίσημα στοιχεία 

για το έτος 2024 και μέχρι τον μήνα Οκτώβριο δείχνουν ότι εξετάσθηκαν 3823 ασθενείς, εκ των οποίων εισήχθησαν οι 

1808. 

 

Οι τεράστιες ελλείψεις που έχουν προκύψει την τελευταία τετραετία σε προσωπικό όλων των ειδικοτήτων θέτουν σε 

κίνδυνο την ασφαλή λειτουργία του Νοσοκομείου. Ενδεικτικά αναφέρουμε τη Νοσηλευτική Υπηρεσία, στην οποία ενώ 

προβλέπονται 1.254 εργαζόμενοι υπηρετούν μόλις 700, εκ των οποίων το 1/3 είναι συμβασιούχοι (επικουρικοί, ΟΑΕΔ). 

Ίδια εικόνα παρουσιάζει και η Τεχνική Υπηρεσία, στην οποία προβλέπονται 110 οργανικές θέσεις και αυτή την στιγμή 

υπηρετούν μόνο 12 μόνιμοι υπάλληλοι και 12 συμβασιούχοι για τη συντήρηση, αναβάθμιση και ασφαλή λειτουργία όλου 

του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου, αλλά και των Εξωτερικών Δομών του στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Τεράστια επίσης είναι 

τα κενά που παρουσιάζονται  στην Διοικητική Υπηρεσία, με την κάλυψη να φθάνει το 50% των κενών οργανικών θέσεων. 

 

Καθώς διανύουμε μία περίοδο όπου η ψυχική υγεία των πολιτών δοκιμάζεται, η δημόσια παροχή άμεσων και 

αποτελεσματικών υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας καθίσταται πιο απαραίτητη από ποτέ.  
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▪ Η ψυχική υγεία αποτελεί καθολικό ανθρώπινο δικαίωμα, 

▪ Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, συμπεριλαμβανομένης της ψυχικής υγείας, υποβαθμίζεται συστηματικά στους 

Δήμους της Δυτικής Αθήνας στο πλαίσιο της γενικότερης απαξίωσης του ΕΣΥ από την κυβέρνηση προς όφελος 

του ιδιωτικού τομέα, 

▪ Η κυβέρνηση, στη βάση των νεοφιλελεύθερων πολιτικών της, συρρικνώνει δραματικά τις δημόσιες δαπάνες για 

τη ψυχική υγεία ενώ οι πολλαπλές κρίσεις των τελευταίων ετών, σε συνδυασμό με την πανδημία, έχουν ως 

αποτέλεσμα τον πολλαπλασιασμό των αναγκών των πολιτών για ψυχική φροντίδα,  

▪ Η πρόσφατη ψυχιατρική μεταρρύθμιση, που ψηφίστηκε τον Ιούλιο του 2024, η διαμόρφωση του Εθνικού Δικτύου 

Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και ιδίως η κατάργηση ως αυτοτελών μονάδων του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου 

Αθήνας και Θεσσαλονίκης έχουν προκαλέσει πλήθος αντιδράσεων και επιφυλάξεων τόσο στην επιστημονική 

κοινότητα όσο και στους εργαζόμενους, 

▪ Η έλλειψη δημόσιων δομών πρωτοβάθμιας ψυχικής υγείας και η περιορισμένη διαθεσιμότητα υπηρεσιών στα 

δημόσια ψυχιατρικά νοσοκομεία καθώς και στα ψυχιατρικά τμήματα των δημόσιων νοσοκομείων, δημιουργεί 

μεγάλες αναμονές στα τακτικά ιατρεία που φθάνουν μέχρι και τους τέσσερις μήνες, με αποτέλεσμα είτε τη 

σταδιακή επιδείνωση της κατάστασης του ασθενούς, είτε την προσφυγή του σε ιδιώτες ιατρούς εφόσον βέβαια 

έχει την οικονομική δυνατότητα, 

▪ Το ΨΝΑ διαθέτει μόνο τρία Κέντρα Ψυχικής Υγείας, τα οποία εκ των πραγμάτων αδυνατούν να καλύψουν τις 

ολοένα και αυξανόμενες ανάγκες ψυχικής υγείας των πολιτών της Δυτικής Αθήνας και όχι μόνον, 

 

Ερωτάται ο κ. υπουργός:  

1. Τι μέτρα προστίθεται να λάβει για την άμεση στελέχωση των τμημάτων του ΨΝΑ που εξυπηρετεί όλο το 

Λεκανοπέδιο Αττικής και όχι μόνο τους Δήμους της Δυτικής Αθήνας, με το απαραίτητο προσωπικό; 

2. Είναι στο σχεδιασμό του Υπουργείου η δημιουργία νέων δημόσιων δομών πρωτοβάθμιας φροντίδας ψυχικής 

υγείας; Αν ναι, ποιο είναι συγκεκριμένα το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους; 
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